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－政治・経済　－1

Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

私たちは、生まれながらに自分以外の人たちと関係をもちながら人生を過ごす。家族、地域、学校、

企業など、さまざまな社会集団の中で、それぞれ自らの生活を送る。そこでは、意見が対立したり、

利害がぶつかり合い、そのままでは争いが生じて平穏に生活できないこともある。その利害関係を調

整し、一定の秩序を保ち、私たちの生活をうまく進めていくのに必要となるのが政治である。

ここで、A国家による政治について考えてみる。B国家は、その国で発生するさまざまな利害対

立を決着させるために、強制力を用いてその国の国民を統治する強大な社会集団である。国家による

政治に必要なこの強制力を 1 というが、これを行使する目的は、国民を支配するためであっては

ならない。国家は、国民の幸福を実現しC基本的人権を守るために組織されるものであり、国家に

よる政治はそのために行われるものといえるからである。

また、国家による政治には、D外部の侵略から社会を守り平和を実現させることも求められる。

平和が維持されて初めて国民は、安心して健康で文化的な生活を送ることができるからである。

2 がいうような「E万人の万人に対する闘争状態」が続くなら、人間の幸福はもとより、人間ら

しい生活を維持することはできない。

それでは、国家による政治の担い手、主人公はいったい誰か。ある個人が国を統治し、国民を恣
し

意
い

的
てき

に支配する政治は、これまでFさまざまな近代市民革命によって 覆
くつがえ

されてきた。そのような悪

政に対して主張されたのは、G統治する者が法に拘束されるという原理で、その政治原理に基づい

て現代の諸国家は政治を行っている。

そして、そうした市民革命を経て確認されたのは、国民が政治の主人公であり、国家による政治の

源
みなもと

であるという 3 の考え方である。国家による政治の担い手は国民であって、わが国でも国民

自身が制定した憲法を通じて国家による政治が行われている。

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　威力	 ②　権力	 ③　国力
	 ④　知力
2 	 ①　ホッブズ	 ②　モンテスキュー	 ③　ルソー

	 ④　ロック
3 	 ①　国民主権	 ②　資本主義	 ③　人民統制

	 ④　法治国家
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－政治・経済　－2

問２　下線部Aに関して、民主政治を確立したイギリスで採用され世界各国に広まった政治制度とし

て最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 4

①　議院内閣制	 ②　大統領制	 ③　帝政	 ④　民主集中制

問３　下線部Bに関して、国家の形態にはさまざまなものがあるが、君主が存在しない政治制度を

行っている国家を指す名称として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。 5

①　開発途上国	 ②　共産国	 ③　共和国	 ④　連邦国

問４　下線部Cに関して、日本国憲法で保障される基本的人権に含まれないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 6

①　交戦権	 ②　職業選択の自由
③　請願権	 ④　法定手続の保障

問５　下線部Dに関して、ドイツのラッサールは、市民社会の秩序を維持するために最低限必要な治

安維持と国防だけを任務とする国家のことを何と称し批判したか。最も適当なものを次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 7

①　自由国家	 ②　独裁国家	 ③　福祉国家	 ④　夜警国家

問６　下線部Eに関して、このような人間の自然状態を避けるために唱
とな

えられた政治理論として最も

適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 8

①　社会契約説	 ②　統治行為論	 ③　比例代表制	 ④　令状主義

問７　下線部Fに関して、近代市民革命に含まれないものを次の①～④の中から一つ選び、その番号
をマークしなさい。 9

①　ピューリタン革命	 ②　フランス革命
③　名誉革命	 ④　ロシア革命

問８　下線部Gに関して、このような政治原理として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 10

①　開発独裁	 ②　原理主義	 ③　法の支配	 ④　抑制と均衡
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－政治・経済　－1
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私たちは、生まれながらに自分以外の人たちと関係をもちながら人生を過ごす。家族、地域、学校、

企業など、さまざまな社会集団の中で、それぞれ自らの生活を送る。そこでは、意見が対立したり、

利害がぶつかり合い、そのままでは争いが生じて平穏に生活できないこともある。その利害関係を調

整し、一定の秩序を保ち、私たちの生活をうまく進めていくのに必要となるのが政治である。

ここで、A国家による政治について考えてみる。B国家は、その国で発生するさまざまな利害対

立を決着させるために、強制力を用いてその国の国民を統治する強大な社会集団である。国家による

政治に必要なこの強制力を 1 というが、これを行使する目的は、国民を支配するためであっては

ならない。国家は、国民の幸福を実現しC基本的人権を守るために組織されるものであり、国家に

よる政治はそのために行われるものといえるからである。

また、国家による政治には、D外部の侵略から社会を守り平和を実現させることも求められる。

平和が維持されて初めて国民は、安心して健康で文化的な生活を送ることができるからである。

2 がいうような「E万人の万人に対する闘争状態」が続くなら、人間の幸福はもとより、人間ら

しい生活を維持することはできない。

それでは、国家による政治の担い手、主人公はいったい誰か。ある個人が国を統治し、国民を恣
し

意
い

的
てき

に支配する政治は、これまでFさまざまな近代市民革命によって 覆
くつがえ

されてきた。そのような悪

政に対して主張されたのは、G統治する者が法に拘束されるという原理で、その政治原理に基づい

て現代の諸国家は政治を行っている。

そして、そうした市民革命を経て確認されたのは、国民が政治の主人公であり、国家による政治の

源
みなもと

であるという 3 の考え方である。国家による政治の担い手は国民であって、わが国でも国民

自身が制定した憲法を通じて国家による政治が行われている。

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　威力	 ②　権力	 ③　国力
	 ④　知力
2 	 ①　ホッブズ	 ②　モンテスキュー	 ③　ルソー

	 ④　ロック
3 	 ①　国民主権	 ②　資本主義	 ③　人民統制

	 ④　法治国家

SG- 政治経済 -A1-X73_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A1-X73_ 三校 _1



－政治・経済　－3

Ⅱ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

ある高校で、生徒二人が話している。

生徒Ａ：この前、時代劇を見たんだ。主人公が仕えていた主君が惨殺されたから、かたき討ちを果

たすって話だった。爽快だったよ。そんな英雄は現代ではほとんどいないのが残念だ。

生徒Ｂ：でも今の日本では、A法律に従って解決する必要がある。この場合だったら、まずは殺

人事件として検察官が 11 して、B公正な裁判で裁いてもらわなくちゃね。

生徒Ａ：裁判所ってどこにあったっけ？　たまにニュースになるよね。皇居の近く？

生徒Ｂ：C裁判所にも種類があるけど、たぶん君がいっているのはD最高裁判所のことだね。別

名、憲法の 12 だ。

生徒Ａ：最高裁判所って特別な感じだね！　自分も最高裁判所の裁判官になってみたいなあ。判決

を下すのはカッコいいし、やめさせられることもなさそうだし。

生徒Ｂ：そんなことはない。最高裁判所の裁判官でも、E罷免されるときはある。

生徒Ａ：じゃあ政治家になろうかな。とりあえず自分の町の町長を目指そう。

生徒Ｂ：町長になれたとして、君はどんな政治をしたいの？

生徒Ａ：国のいうことを聞くよりは、地元住民のいうことをできるだけかなえたい。生活上の細か

いニーズは、実際にそこに住んでいる人がいちばんわかってるはずだから。

生徒Ｂ：ふうん。君は 13 を大事にするタイプだな。

生徒Ａ：それと、自分の町の住民は全員、高校と大学の学費を無料にしたいなあ。

生徒Ｂ：財源はどうするの？

生徒Ａ：国からもらえないかな？

生徒Ｂ：そういう制度はいくつかあるよ。たとえば 14 っていうんだ。

生徒Ａ：それを使って、ついでに自分の銅像を学校に建てちゃおうかなあ。

生徒Ｂ：町民が怒って「いまの町長をやめさせろ」ってF請求するよ！

問１　空欄 11 ～ 14 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

11 	 ①　起訴	 ②　抗告	 ③　控訴
	 ④　上告
12 	 ①　賢人	 ②　守衛	 ③　統治者
	 ④　番人
13 	 ①　再審制	 ②　住民自治	 ③　中央集権
	 ④　独裁制
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－政治・経済　－4

14 	 ①　一般財源	 ②　国庫支出金	 ③　地方債
	 ④　地方税

問２　下線部Aに関して、「いかなる行為が犯罪となり、それに対していかなる刑罰が科せられるか

について、あらかじめ議会が民主的に定める成文の法律をもって規定しておかなければならな

い」という考え方を示す言葉として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。 15

①　議会制民主主義	 ②　罪刑法定主義
③　司法権の独立	 ④　無罪の推定

問３　下線部Bに関して、現代日本の裁判制度の説明として適当でないものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　検察官が事件を裁判にかけなかったことが妥当かどうかを審査する制度がある。
②　裁判員制度による裁判は民事裁判だけである。
③　民事裁判の第一審では原告と被告に分かれて裁判を行う。
④　判決に不服があるときなどには、原則として３回まで裁判を受けることができる。

問４　下線部Cに関して、現在の日本にはない裁判所を次の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。 17

①　家庭裁判所	 ②　高等裁判所	 ③　地方裁判所	 ④　特別裁判所

問５　下線部Dに関して、現代日本の最高裁判所に関する説明として適当でないものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 18

①　最高裁判所は下級裁判所の裁判官の指名権を持つ。
②　最高裁判所の裁判官は定員 12 名である。
③　最高裁判所の長官は内閣が指名する。
④　最高裁判所には法律・命令などが憲法に違反しないかを審査する権限がある。

問６　下線部Eに関して、最高裁判所の裁判官が、本人の意に反して罷免される例として最も適当な

ものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 19

①　最高裁判所の裁判官の過半数から罷免の要求があったとき。
②　国民審査で投票者の過半数が罷免を可としたとき。
③　内閣が総辞職したとき。
④　天皇が罷免を決定したとき。
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－政治・経済　－5

問７　下線部Fに関して、住民による直接請求に関する説明として適当でないものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 20

①　住民が地方公共団体の長や議員などの解職を請求することをリコールという。
②　有権者総数の３分の１以上の署名を集め、地方公共団体の長に請求すると事務監査をさせ
ることができる。

③　住民が条例の制定や改廃を請求することをイニシアティブという。
④　有権者総数の 50 分の１以上の署名を集め、地方公共団体の長に請求すると、条例の制定
や改廃を議会で審議させることができる。
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－政治・経済　－6

Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

現代の生活では、必要なものの大半が交換によって手に入れられる。そうした交換の場や交換の関

係をA市場といい、このような経済を 21 経済という。そのような経済では、交換の手段として

B貨幣を用いる。

市場では、多数の売り手と買い手がC自由な競争を行う。売り手も買い手もそれぞれに目的を

もって市場での取引に参加しているが、こうした異なる目的をもつ経済主体の利害を調整するのが価

格である。価格がもっているこうした調整機能によって、需要量と供給量が一致するような価格が市

場で決まることになる。市場は、価格によるこうした調整を通じて、資源の効率的な配分を行ってい

る。

現代経済の市場では、単一の企業が供給者となる 22 の状態や、ごく少数の企業が供給者となる

23 の状態がさまざまな産業でみられる。このように市場で供給する企業が少数になると、D協定

を結んで価格を決めるなど競争を避ける行為が容易になる。これは 24 という現象のひとつである。

ある経済主体の活動が他の経済主体に、市場での取引を介することなく直に影響を与えることを

E外部効果という。外部効果も 24 の一例であり、市場による資源の効率的な配分を妨げる要因で

ある。

他方で、競争が必ずしも望ましくはない産業も存在する。事業に必要な設備が巨額になる電気・ガ

ス・水道などの産業では、F生産量が増えるにつれて生産物一単位あたりの費用が低下していく。

こうした産業に多数の企業が参入して競争によって需要を分け合うと、どの企業も利益を出すことが

難しくなり、社会的な基盤となる産業にもかかわらず十分な供給が行われなくなる。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　計画	 ②　混合	 ③　自給自足
	 ④　商品
22 	 ①　コンツェルン	 ②　独占	 ③　トラスト
	 ④　非価格競争
23 	 ①　Ｍ＆Ａ	 ②　寡占	 ③　株式持ち合い
	 ④　コングロマリット
24 	 ①　クラウディング＝アウト	 ②　産業構造の高度化
	 ③　市場の失敗	 	 ④　ハイパー＝インフレーション
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問７　下線部Fに関して、住民による直接請求に関する説明として適当でないものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 20

①　住民が地方公共団体の長や議員などの解職を請求することをリコールという。
②　有権者総数の３分の１以上の署名を集め、地方公共団体の長に請求すると事務監査をさせ
ることができる。

③　住民が条例の制定や改廃を請求することをイニシアティブという。
④　有権者総数の 50 分の１以上の署名を集め、地方公共団体の長に請求すると、条例の制定
や改廃を議会で審議させることができる。
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問２　下線部Aに関して、次の文章の空欄 ア と イ に入る語句の組み合わせとして最も適当な

ものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

　　ある価格で需要量が供給量を上回っている状態を超過需要という。このとき、価格は ア
し、需要量と供給量の差が縮まる。反対に、供給量が需要量を上回っている状態を超過供給と

いう。このとき、価格は イ し、需要量と供給量の差が縮まる。

ア イ

① 上昇 上昇

② 上昇 低下

③ 低下 低下

④ 低下 上昇

問３　下線部Bに関して、現代の貨幣についての説明として適当でないものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 26

①　貨幣は、価値や富の貯蔵手段になる。
②　紙幣は中央銀行が発行し、硬貨は政府が発行する。
③　貨幣は、財・サービスの価値を貨幣単位で表わすことができる。
④　貨幣は、すべて金との交換が政府によって保証されている。

問４　下線部Cに関して、「政府は民間の経済活動に介入するべきではなく、経済を市場での自由な

競争にゆだねるべきだ」とする考え方を表わす最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 27

①　コンシューマリズム	 ②　修正資本主義
③　保護貿易主義	 ④　レッセ＝フェール

問５　下線部Dに関して、協定を結んで価格を決めるような行動を表わす最も適当なものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 28

①　カルテル	 ②　製品差別化
③　プライス＝リーダー	 ④　メセナ
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問６　下線部Eに関して、外部効果の例として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その
番号をマークしなさい。 29

①　鉱業生産が増大したため、河川が汚染された。
②　工業生産が増大したため、大気が汚染された。
③　自動車の売れ行きが低下したため、自動車部品メーカーの利益が減った。
④　道路が開通したため、騒音公害が発生した。

問７　下線部Fに関して、生産量が増えるにつれて生産物一単位あたりの費用が低下していく現象を

あらわす最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 30

①　拡大再生産	 ②　規模の経済	 ③　資本の蓄積	 ④　集積の利益

SG- 政治経済 -A1-X73_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A1-X73_ 三校 _1

－政治・経済　－7

問２　下線部Aに関して、次の文章の空欄 ア と イ に入る語句の組み合わせとして最も適当な

ものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

　　ある価格で需要量が供給量を上回っている状態を超過需要という。このとき、価格は ア
し、需要量と供給量の差が縮まる。反対に、供給量が需要量を上回っている状態を超過供給と

いう。このとき、価格は イ し、需要量と供給量の差が縮まる。

ア イ

① 上昇 上昇

② 上昇 低下

③ 低下 低下

④ 低下 上昇

問３　下線部Bに関して、現代の貨幣についての説明として適当でないものを次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。 26

①　貨幣は、価値や富の貯蔵手段になる。
②　紙幣は中央銀行が発行し、硬貨は政府が発行する。
③　貨幣は、財・サービスの価値を貨幣単位で表わすことができる。
④　貨幣は、すべて金との交換が政府によって保証されている。

問４　下線部Cに関して、「政府は民間の経済活動に介入するべきではなく、経済を市場での自由な
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問９）に答えなさい。

食品の産地偽装や輸入農産物の残留農薬、遺伝子組み換え作物（GM作物）の輸入など、近年、国

民のA食の安全に対する不安はさらなる広がりを見せている。

食料の多くが海外からの輸入に依存しており、 31 の観点からもB食料自給率の向上が課題とさ

れている。不測の事態に備え、国内の農業生産基盤を強化し食料の安定供給を確保することが求めら

れるが、さまざまな問題が山積している。例えば、農業者の高齢化と減少が進む中、人材の確保と育

成のため、C若い世代にとって農業を魅力的な産業にしていくことが急務である。しかし現実には、

後継者不足の深刻化に伴い、 32 が拡大してきている。

一方、近年では、農業や食料に対する人々の意識の変化も表れてきている。D食や農とのつなが

りを求める消費者が増え、食品の安全性や農業の持続可能性への関心も高まっている。Eこれから

の農業を支える上で、消費者一人ひとりの行動が重要である。食品の選択においても、F飛行機や

トラックによる長距離輸送を必要としない地元産に目を向ける、G確実に食べきれる分を購入する、

販路を失った農畜産物を購入するなどさまざまな取り組みがある。さらに、H生産や流通の過程で

発生するCO₂、生態系への影響が懸念される農薬、包装用プラスチック等に関しては、環境負荷が

少ない商品を積極的に選択することも大切である。

問１　空欄 31 と 32 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 	 ①　食品表示	 ②　食料安全保障	 ③　貿易収支
	 ④　ミニマム＝アクセス
32 	 ①　耕作放棄地	 ②　小作農	 ③　生物多様性
	 ④　専業農家

問２　下線部Aに関して、食品の健康への影響評価を実施する委員会の設置根拠となる法律として最

も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 33

①　食品安全基本法	 ②　食品リサイクル法
③　食料・農業・農村基本法	 ④　新食糧法

問３　下線部Bに関して、日本の食料自給率はカロリーベースで 40％程度であるが、品目別に見る

と穀物の自給率はおよそどれくらいか。最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番
号をマークしなさい。 34

①　３％	 ②　30％	 ③　50％	 ④　80％
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問４　下線部Cに関して、若い世代にも農業を魅力ある産業にするための取り組みとして最も適当な

ものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 35

①　過剰に生産される米の生産調整を行う。
②　地主制の復活を阻止するため、農地の所有および賃貸・売買を厳しく規制する。
③　消費者への産地や流通経路等に関する情報提供を規制する。
④　生産だけでなく加工や販売への事業拡大により商品の付加価値を高める。

問５　下線部Dに関して、農業体験等を通じて都市住民の農林漁業・農村への理解を増進する考え方

を指す語句として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。
36

①　グリーン＝ツーリズム	 ②　持続可能な開発
③　地球サミット	 ④　六次産業化

問６　下線部Eに関して、国民が自ら食生活の見直しを図れるよう支援する「食育」という考え方が

あるが、この目標として適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしな
さい。 37

①　自分の好みだけを重視した食生活を実践する国民を増やす。
②　食品の安全性について知識を持ち、自ら判断する国民を増やす。
③　朝食を欠食する国民を減らす。
④　伝統的な食文化を継承し、伝えていく国民を増やす。

問７　下線部Fに関して、輸送した食料の量に輸送距離を掛け合わせたものを指す語句として最も適

当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 38

①　サプライチェーン	 ②　フード＝バンク
③　フード＝マイレージ	 ④　フェアトレード

問８　下線部Gに関して、本来なら食べられるはずの食品を捨ててしまうことを指す語句として最も

適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 39

①　食品公害	 ②　スローフード
③　フードロス	 ④　不法投棄
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問９　下線部Hに関して、生産等の過程で排出される温室効果ガスにみあったCO₂ 量を植林や森林

保護等の活動で相殺しようとする取り組みを指す語句として最も適当なものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 40

①　カーボン＝オフセット	 ②　総量規制
③　排出権取り引き	 ④　リユース
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